英语核心素养的适性培养教学策略初探
武汉经济技术开发区神龙小学  易 凡

摘要：自教育部发布《关于全面深化课程改革 落实立德树人根本任务的意见》以来，学生发展“核心素养”已成为教育界关注和讨论的热点。核心素养是连接宏观教育理念、培养目标和具体教育教学实践的中间环节。课堂是实践教育理念的主阵地，也是学生核心素养培养的实践基地。笔者在神龙小学所倡导的“适性教育”理念下，对小学英语教学中学生核心素养培养的教学策略进行了初探。
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Initial Exploration of Adaptive Teaching Strategy of
Key Competency in English Subject

Abstract: Since "About Deepen Curriculum and Reform and Fulfill the Radical Task of Strengthening Morality" has been published by Ministry of Education, students' development of key competency has become a hot issue  in education industry. Key competency is the intermediate steps  that links macro education, cultivation goal and teaching practice. Class is the major location of practicing teaching ideas and also the base for students to develop their key competency. Shenlong Primary School, in which the author of this article teaches, advocates adaptive education. The author has sought to explore the teaching strategy of student's development of key competency in primary school's English teaching.
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不论是广泛流传的“good good study, day day up”译文，还是在被问到：How are you?后只会回答：I’m fine, thank you, and you？的“国民回答”现象，都反映出学习者在没有良好的语言环境，及缺乏有效的学习指导中是很难培养出地道的英语思维模式和难以提升英语综合素养的。

在传统的英语教学中，教师的教学策略往往存在重单词、轻语境，重记忆、轻联想，重积累、轻应用，重应对、轻能力等问题，才会导致学生不能将所习得的语言在实际情境中灵活运用，未体会到英文地道的思维习惯和文化修养。于是，对于学生英语核心素养培养策略的研究必须被提到重要地位。

本文，仅就笔者相关的理解和实践整理如下：

    一、英语核心素养

    核心素养的问题实际上是培养什么样的人的问题。基于核心素养的教育，既包括传统知识与能力的学习，更强调学生的全面发展和终身学习，特别关注人与社会的统一和协调发展。[1] 

北京师范大学外文学院王蔷教授提出：“英语学科的核心素养主要由语言能力、思维品质、文化意识和学习能力四方面构成。在分析问题和解决问题的过程中发展思维品质，形成文化理解，塑造学生正确的人生观和价值观，促进英语学科核心素养的形成和发展。” [2] 

鉴于以上理解，从某种意义上来说，英语核心素养的提升体现在以下四个维度：

1. 语言能力的发展

学生通过英语的学习能够在社会情境中借助所学到的语言去听、说、读、写，去表达自己，进行人际交际。这是英语学习所需要掌握的素养之一。

    2. 思维品质的形成

不论是英语的单词、语法的记忆和运用，还是语言交际、阅读写作的教学和训练，实际上都是在潜移默化地培养具有英语特色的思维品质。

    3. 文化差异的感受

英语学习者承担着一个特殊的学习任务，就是去获取、感受、理解、传递不同地域的文化差异，并借助英语的交际表达功能去加强国际理解，从而形成较为全面的人生观、价值观等。

4. 学习能力的提升 

它包括了主动学习的态度，自主、研究和合作学习能力的培养，并且对树立学生的自信心、自我表达意识、换位思考水平等综合素养也有很好的促进作用。

英语的学习不仅仅是让学生学习到一门语言，更应该让学生通过英语的学习去提高综合素养，增强国际理解。

二、英语核心素养的适性培养教学策略与实践

神龙小学践行的“适性教育”理念，倡导“适合的就是最好的”。它不是一种教学方法，而是对人和心性的自然尊重与之引领，是教育者对人的生命与灵性的完善与优化。[3]如何达成“适性培养”？也就是从学生的个体差异出发，尝试用适合学生发展的策略，打造自然而然的满足不同学生需求的课堂文化。

2013年，神龙小学建构了适性课堂“五适”教学模式，以“适趣、适宜、适切、适时、适度”为行为导向，形成以“情境、任务、方式、反馈、拓展”为核心要素的教学流。在这样的课堂文化中，学生英语发展的核心素养与适性培养产生了碰撞，并在适当的策略中达成了较好的教学效果。

基于此，笔者在充分领会学校“适性教育”理念的基础上，根据英语学科的特点，在学生英语核心素养的适性培养策略上做了初步探索：

（1） 适趣情境，丰富语境培养语言能力

为语言学习者创设真实的、有趣的、切合教学任务与内容的情境，是非常有必要的。适性课堂的激趣环节是引导学生发现问题，产生求知欲的重要环节。对于小学生英语学习者而言，英语教师所营造的教学情境需具备生活性、趣味性、针对性的特点。

例如：在外研社小学《英语》五年级下册第四单元方位词的学习中，教师授课时将情境设定成本校所在区域并出示实际地图。学生能够根据身边的建筑、道路去感受和学习方位词，并用所学到的语言表述每天上学、放学走的路，创编属于自己的歌谣，从中既满足学生的表演欲，又让学生的语言在生活中得到了习得。又或者在教授食物单词的单元，笔者利用生日派对的情景创设，请学生回忆自己参加聚会的体会，创编与本课相关的对话，将教学步骤自然衔接，相互融合。笔者根据课型不同，将适趣情境分为知识型、问题型、回顾型、故事型、知识目标型五大类，把握一定的时机，引趣激疑，在教学中起到承上启下的作用，可采用设计复习题、故事、游戏、猜迷等方式完成此环节。

（2） 适宜任务，分层驱动提升思维品质

《英语新课程标准》中提倡任务型教学策略，提高学生的语言运用能力，帮助学生形成英语思维品格。课堂教学任务分配是否合适是影响适性课堂目标达成的重要因素。在课堂上，笔者按课程目标、学生实情，对学生进行学习任务分配。

例如：同版教材的四年级上册第二单元关于方位介词的学习。教师根据学生语言能力的不同，布置了不同的任务。基础较弱的学生完成看实物的位置说出介词和介词短语及基本句型，如It（the pen） is on the book.要求另一部分学生根据实物和参照物之间的摆放说出完整的句子: The pen is on the book.为了提高学生的英语思维，教师也会转变问题的指向物，要求学生变换思路描述物品的位置，如： The pen is on the book. The book is under the pen. There is a pen and a book on the desk.等。在同一个环境下让学生在完成不同任务的同时逐步形成英语思维，提升英语思维品质。
（三）适合资源，对比融合感受文化差异

当今社会正处于信息发展迅猛的时代，我们在整合教材资源的同时，也利用网络资源帮助学生学习。让学生在对比整合中感受文化差异，增强国际理解。

如：上述教材三年级下册第一单元Pet中，笔者为学生提供了中国家庭和西方家庭的全家福照片做比较，让学生在描述照片中宠物的同时，比较在中西两种文化背景下的家庭人数差别。在“生日派对”中，学生对比中西方小朋友的生日派对餐桌上摆放的食物，让学生说出自己的看法。学生在运用语言能力的同时形成了思维能力，也有了文化差异的概念。

(四) 适切方式，自主发展提升学习能力

     对于课堂教学而言，教与学方式的选择是显得十分重要。课堂教学过程中，根据参与对象的不同，可将教学方式分为师生参与式、学生合作式和学生自主式三种。对于学生而言，合作学习、自主探究等方法运用，能从一定程度上提高学生的学习能力。

以上海译文出版社出版的《缤纷英语》一年级下册第六单元为例，笔者请学生穿上同样颜色的不同配饰，如：红色的帽子和红色的围巾，引导学生观察，帮助学生主动感知所学的有关衣物的单词，并结合已学知识引导学生体验和运用单词。在“生日派对”上可让学生合作，根据个人不同的口味，讨论本组需要哪些食物来举办聚会，并邀请教师参加。教师针对不同学生的现有水平和发展需求，有计划、有组织、有创造性的采取适合不同学生的教法，实施有针对性的培养策略，不同程度上的提高学生的学习能力。
（五）适时评价，关注多元提升综合素养

    自拉尔夫·泰勒（R.W.Tyler）将评价正式纳入课程编制过程之时起，评价问题就已经成为课程与教学研究领域中重要问题而受到广泛的关注。[4] 评价穿插于教学的始终，对教师把握课堂教学实效起着举足轻重的作用。

例如在“生日派对”中，笔者采取口头评价和小组评价两种方式，给每一个小组分发“食物”。每一个教学任务完成后，教师都会通过课堂观察、当堂提问和课堂练习等方式，了解学生对所学内容的掌握程度，对学生进行当堂反馈与评价，并及时调整教学计划和教学方法。
三、结语

教学实践是落实学生发展核心素养的重要途径之一。英语课堂教学应该坚持以培养学生的核心素养为目标，在适性培养的教学实践中，通过创设适趣的情景，安排适宜的任务，运用适合的资源，采取适当的方法，开展适当的评价，让学生的英语表达能力、交际能力、思维能力等各方面得到了适性的锻炼。“五适”教学策略的优势在于各个环节可以灵活操作和调控，“五适”中每个策略的关注点也是可以“适性”切换或调整的，也就是“适性教育”中谈到的“适性而为、适度而变”。
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