基于核心素养 创设交流情境 提升语言能力

东西湖区马池小学 童佳

摘要：英语学科核心素养应包含语言能力、文化品格、思维品质和学习能力四个方面。本文分别从利用网络及多媒体设备、学科融合、角色扮演和游戏四个方面，重点谈到如何通过创设情境来促进小学高段学生语言表达交际能力的提升，从而促进学科素养的养成。
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在2016年9月13日北师大召开的中国学生发展核心素养研究成果发布会上提出，中国学生发展核心素养是以科学性、时代性和民族性为基本原则，以培养“全面发展的人”为核心，分为文化基础、自主发展、社会参与三个方面。综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新六大素养。
一、英语学科核心素养的内涵

那么什么是英语学科的核心素养呢？龚亚夫认为，核心素养应当包括两个方面，即认知的与非认知的。认知方面指的是学术、知识，非认知方面则是指价值观、情感态度等。21世纪技能可以包括3方面，即学习和创新技能，信息、媒介与技术技能，生活与职业技能；另外，批判性思维能力、解决复杂问题的能力、创造性的思考能力等等，也都属于今后培养核心素养中应包括的内容。

为了全面体现英语学科的育人价值，在充分吸收和借鉴国内外有关核心素养的理论和实践研究成果的基础上，结合中国基础教育英语课程的现实需求，修订的《高中英语课程标准》（待颁布）将英语学科核心素养归纳为语言能力、文化品格、思维品质和学习能力四个方面。

语言能力是英语学科核心素养的基础，包括语言知识、语言技能、语言理解和语言表达。语言表达则是在语言知识、语言技能、语言理解基础上的最终输出。同时语言是文化的重要载体。文化意识的培养也需要通过语言表达和交际来实现。
笔者接下来将重点从创设情境的角度来谈谈如何提升小学高段学生英语的语言表达交际能力，从而促成英语学科核心素养的养成。
二、创设交流情境，提升语言能力

建构主义认为，学习总是与一定的社会文化背景即“情境”相联系的，在实际情境下进行学习，可以是学生能利用自己原有的认知结构中的有关经验去同化和索引当前学习到的新知，从而赋予新知某种意义。
语言和环境的关系就好比鱼和水，是紧密相连的。正如布鲁诺所言：“成功的外语课堂教学应当在课内创设更多的情境，让学生有机会运用已学到的语言材料。” 

（一）利用网络及多媒体设备创设情境

随着科学技术的发展，多媒体设备已经成为众多教学活动中国的必要辅助教学工具。多媒体设备凭借其具有的现代化科学技术，在视听等方面达到了集成和统一。以往受时空限制而无法创设的情景，在录音、影像、投影，白板等手段的整合帮助下，便能形象生动地再现场景，这也符合了小学生好奇、求趣、求新的心理特点。教师将学生要学的对话、语篇融入其中，可以加深学生对语言的理解，帮助学生在语言与表达对象之间建立起练习，从而调动学习的积极性，是学生更自觉、跟有趣的进行口语交际活动。同时一些具有很强交互性的优秀在线学习平台，能够为老师、学生提供及时反馈和交流的空间，能更好地满足学生的个性化需求。
例如在学习将来时be going to do的句型时，笔者放弃了以往的直接语法呈现的讲授方法，而是为学生播放了一段事先录制好的视频材料，趁着“十一”长假的即将到来，让学生们仔细看听视频，自己去发现句式结构，并在视频材料所设定的“长假的计划”这个大情境下，和其他同学分享自己的长假计划。在那堂课上，学生们很活跃，除了习得了该节课的重点句型之外，还复习了以往学过的动作词组，同时也扩展了一些新的词组。相比较单纯的从句型语法出发，学生们跟能接受在与真实生活息息相关的场景中学习和练习英语。在课后笔者利用网络及在线学习平台给学生们布置了有关holiday的绘本阅读任务，并通过微信群进行及时的交流，再一次巩固和内化了语言知识和技能，强化了语言表达。
在网络及多媒体创设的情境之下，学生们的情感因素会得到充分的调动，对口语的教学内容也会有更加全面的理解。在这种情境练习中可以更好的接收与输出信息，提高英语口语表达和交际能力。

（二）学科融合创设情境

加强学科的相互渗透，培养学生的综合素质，使学生在知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观等方面的到全面发展，是素质教育和新课程标准的重要要求，更是培养学生学科核心素养的必经之路。各学科之间的知识的相互渗透是我们现代教育多元化的产物。现代教育理念要求我们把各学科的知识整合。学科知识本来就没有边界，改变传统的教育理念和模式势在必行，在小学英语口语教学活动中，教师需要迎合小学生们的兴趣爱好，创设他们乐于接受的情境，而学科融合的教学为教师提供了新思维、新方法。在笔者的教学实践中，音乐的灵动，美术的绚丽，数学的缜密创设出的情境，都能激发学生的灵感和表达的欲望，学科的融合使得英语口语练习更加立体和丰富。

在学习my family单元，所有新课结束后，笔者上了一节整合口语课，在课上，教师要求学生画一幅自己的全家福，然后向同学们展示。在英语课上，学生们一般看到的都是教师画，而这次让学生们自己画，一开始他们都感觉到不可思议，窃窃私语到，哪有英语课画画的？在惊讶之余，大部分学生都欣然拿起画笔，仔细的画起了自己的全家福。就这样，一节英语课变成了美术课。美术所具有的缤纷色彩，奇妙线条，都能给小学生带来浓厚的兴趣和无尽的瞎想。不一会儿，大部分同学都完成了“大作”。有的女孩子还涂上了绚烂的颜色，同学们的画风各不相同，有的是细腻温柔，有的粗犷豪迈，有的是抽象线条。接下来教师要求他们展示自己的画，并用英语描述自己的家人。一开始大家还有些害羞，但当第一位同学把她的画展现在电子白板上时，学生们眼中流露出羡慕、赞扬和跃跃欲试的眼光。就这样一个个不同的家庭越入到我们的眼前，学生们的介绍也一个比一个完整，一个比一个有创新。就连班上最害羞的男生都站起来说了几句！

Join in教材几乎每个单元的开篇都是歌曲或者chant，这样便有助于激发学生的兴趣。因此，在因故教学中融入音乐能帮助学生理解知识，表现情境内容，创设有声语言环境使学生自然投入。在唱歌过程中，还可以根据歌曲内容进行问答或分角色唱歌，体现歌曲中的交际情境。让学生从机械、呆板、生硬的学习环境中解脱出来。同时音乐和chant调节了学生情绪，让学生能尽快地进入学习的状态。

在学习如何筹备party时，开课时一首school party就很快的抓住了学生们的心，优美动听的旋律让学生很快关注到本课的重点，歌曲中唱到的句子I’m going to buy…  We need… 很快在歌声中被学生掌握，在后来的group work中几乎所有的小组都出色的完成了任务，还有的小组完成口语任务后主动要求合唱开课的歌曲school party。由此可见音乐在英语口语练习中的作用是不可忽视的。

Chant即韵文，其内容句式简单，朗朗上口，好记易背，配上节奏感强的音乐用说唱形式表现出来，使人读过之后倍感愉快难以忘怀，这也是与音乐学科融合的另一种创境形式。小学生活泼好动、好奇心强、模仿能力强，但有意注意的持续的时间短 。而长时间机械的操练，生硬、平淡的学习，容易使学生产生厌烦情绪，学习气氛沉闷。如在教学活动中不时穿插“Chant”，会使沉闷的课堂泛起阵阵涟漪，让学生把注意重新投入到学习中，使学生在课堂上都处于兴奋、积极和活跃的学习的状态中。

例如在学习词组full of 时教师用到chant创境就很容易让学生记住：chocolates  chocolates  a box of chocolates

chocolates  chocolates  a box full of chocolates

apples  apples  A box of apples

apples  apples  A box full of apples

books  books  a box of books 

books  books  a box full of books

数学学科似乎与英语关系不大，数学注重培养和发展学生的思维能力，而英语注重的是培养学生的语言交际能力，但在英语教学实践中，在适当的时机将两者结合起来，往往能取得事半功倍的效果。

在学习数字和复习数字的环节中，笔者通常将数学和英语相结合，创设一个数学比赛的情境，运用英语思考数学题的思想，把枯燥的纯数字教变得有趣起来。学生们不仅真正动了脑，说的能力也有了提高。

（三）角色扮演创设情境

苏霍姆林斯基曾今说过：“儿童是用形象、颜色、声音来思维的。”教师在开展口语交际教学活动时，要选择贴近生活的内容，使用生动活泼的方式，是学生主动地进行说话训练。

角色扮演就是将学习者置于具体的认知情境中，让他们扮演情境中的一个角色，从而让他们更真实地融入到情境任务中，实现从局外人到剧中人的角色换位并能够进入角色状态进行思考，切身体会情境任务的性质，亲身体验任务完成和目标实现的全过程，从而构建起自己的知识和能力。角色扮演把语言知识、实践和活动有机结合在一起，是课堂教学变成“动口、动脑、动手、动情”的活动。运用角色扮演有助于培养学生的表演能力、交际能力和协作精神。角色扮演让学生“做中学”，在真实的情境中提高口语水平，培养交际能力。

在学习little red riding hood 的时候为了创设更为真实的情境，笔者便把课堂移到了操场的小树林下，并为学生们准备了红披风，狼面具，警察帽子等等实物道具。学生们特别兴奋，争先恐后的希望扮演话剧里面的角色，在表演的过程中，为了把每个单词读准，语音语调说对，有些学生告诉笔者自己在课余时间排练了好久。相比以前学生们成功的从被动转为了主动，经过自己努力学到的知识也不那么容易忘记。

从那一次尝试后，每次还没等教师布置任务，学生们看到这样的小故事，小话剧都会自己主动预习，并急切地问笔者什么时候可以表演。以往觉得最难最枯燥的内容变成了学生们最欢迎的内容。

（四）游戏创设情境

小学生有着爱说爱闹的孩子气，兴趣是最好的老师。针对该阶段的小学生生理和心理特点，因此教师如果能利用游戏创设情境激发兴趣，相信一定能取得较好的效果。

在学习月份和生日话题时，笔者创设了一个九宫格的小游戏，将班上男女生分为两组，哪一组能朗读九宫格中的单词并造句正确，便可以在相应格子中画上自己队伍的标志，如果横行、竖行或者斜行三个连在一起，这组便取得胜利。这个游戏大家并不陌生，就是平时玩的五子棋，但谁也没有在全班这么大的方位内玩过，也没有说英语句子说对才能算下子成功。于是全班都沸腾了，大家都想在这么大的棋盘上试试。在游戏过程中，学生们慢慢熟悉了单词的读法，也慢慢能利用这些新授单词造句，尽管还是有不少错误，但学生们都愿意在游戏创设的情境下表现自己，体会游戏带来的成功的快感。

小学六年级学生的思维开始想表象、形象思维阶段过渡，有时带有明显的情绪化特征，容易开小差。笔者在平时教学中还设计了这样一个游戏来创设交际情境。近几年来答题节目颇为流行，在一节口语课上，笔者设置了不同等级的口语对话题，并赋予不等分数值，将全班分为若干个竞赛组，让每组自主选择不同等级的口语对话，顺利完成的将获得对应的分值，看谁能取得最后的胜利。这样一来一节普通的英语口语练习课便成了让人激动紧张的竞赛课。在这样的氛围下，学生们都不甘示弱，使出浑身解数争取拿到最高分。最后所有的话题都已选择完，练习完，可学生们还意犹未尽。

在通过游戏创设情境提升语言表达交际能力时教师也应注意，说到底游戏是小学生学习英语知识的手段。在通过游戏激发学生兴趣，促进语言表达时，不能只停留在课堂表面的“活”、“乐”中，我们应注重学科本身，从游戏后产生的成功体验来不断滋长兴趣，从而激发学生开口说的意愿，挖掘学生口语交际的内驱力。

以上是笔者对基于学科核心素养的提升语言表达能力的一些观点，或许还有些肤浅和不成熟，但无论怎样我们都应在实际教学中继续思考和探索英语学科核心素养的培养途径和方法，让学生们都具备适应个人终生发展和社会发展所需要的“关键素养”。
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